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Egzamin maturalny z jezyka angielskiego — termin gtéwny czerwiec 2020

Zadanie 1.
Wym?g ania Zadanie Wymagania szczegétowe Rozwiazanie
ogolne
1.1. 3.4. Zdajgcy okresla intencje autora tekstu. C
[I. Rozumienie

wypowiedzi. 1.2. 3.5. Zdajgcy okresla kontekst wypowiedzi. B
Zdajacy rozumie [...] 13 3.6. Zdajgcy rozpoznaje zwigzki pomiedzy c

proste wypowiedzi e poszczegdinymi czesciami tekstu.
pisemne [--.1 14 3.3. Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone B

o informacije.
Zadanie 2.
Wymzi1g ania Zadanie Wymagania szczegétowe Rozwiazanie
ogolne
[I. Rozumienie 2.1. C
wypowiedzi. _ ) ] ]
5 3.2. Zdajacy okresla gtowng mysl| A
Zdajgcy rozumie |[...] o poszczegodlnych czesci tekstu.
proste wypowiedzi
pisemne [...]. 2.3. B
Zadanie 3.

w [ . . . .
ymzilg ania Zadanie Wymagania szczegétowe Rozwiagzanie
ogolne

3.1 C
[I. Rozumienie
wypowiedzi. 3.2. i o o . B
3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
Zdajgcy rozumie [...] informacie.
proste wypowiedzi 3.3. C
pisemne [...].
3.4. A
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Zadanie 4.

w [ . . . .
ymzjlg ania Zadanie Wymagania szczego6towe Rozwigzanie
ogolne

4.1. F
[I. Rozumienie
wypowiedzi. 4.2. _ o . . T
3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
Zdajgcy rozumie [...] informacje.
proste wypowiedzi 4.3. F
pisemne [...].
4.4, T
Zadanie 5.

Wymzilg ania Zadanie Wymagania szczegétowe Rozwigzanie
ogolne

I. Znajomosc¢ 5.1. G
Srodkéw

jezykowych. 5.2. D

1. Zdajacy postuguje sie w miare
Zdajgcy postuguje sie 53 rozwinietym zasobem Srodkéw jezykowych c
v m'af roz,w”;'lffy m | (leksykalnych, gramatycznych,
zasobem Sroakow ortograficznych) [...].
jezykowych 5.4. B
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) [...]. 5.5. A
Zadanie 6.

W i . . . .
ym(ilg ania Zadanie Wymagania szczegétowe Rozwiazanie
ogdlne

I. Znajomosc¢ 6.1. C
Srodkéw

jezykowych. 6.2. B

1. Zdajacy postuguje sie w miare
Zdajqcy postuguje sie 6.3 rozwinietym zasobem srodkow jezykowych A
v m'az? mz,w"gf’fy m h (leksykalnych, gramatycznych,
zasobeimn sroaxow ortograficznych) [...].
jezykowych 6.4. C
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) [.. ]. 6.5 A
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Zadanie 7.

Wymagania
ogoine

Zadanie

Wymagania szczegoétowe

Rozwigzanie

I. Znajomosc¢
Srodkéw
jezykowych.

Zdajgcy postuguje sie
w miare rozwinietym
zasobem Srodkow
Jjezykowych
(leksykalnych,
gramatycznych,
ortograficznych) [...].

7.1.

7.2.

7.3.

7.4.

1. Zdajacy postuguje sie w miare
rozwinietym zasobem srodkow jezykowych
(leksykalnych, gramatycznych,
ortograficznych) [...].

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 7.
1 p. — odpowiedz poprawna.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Wypowiedz pisemna
Zadanie 8.1 9.
Wymagania ogdélne do zadan 8. i 9.

I. Znajomosc¢ Srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

lll. Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.

IV. Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegétowe do zadan 8. i 9.

1. Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem Srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) |[...].

5.1. Zdajgcy opisuje ludzi, przedmioty, miejsca, zjawiska i czynnosci.

5.2. Zdajgcy opisuje wydarzenia zycia codziennego.

5.5. Zdajgcy wyraza i uzasadnia swoje opinie, poglgdy i uczucia.

7.2. Zdajgcy uzyskuje i przekazuje informacje i wyjasnienia.

7.4. Zdajgcy proponuje, przyjmuje i odrzuca propozycje i sugestie.

Kryteria oceniania wypowiedzi pisemnych na poziomie podstawowym
Tresc
Zadanie 8. W ocenie odpowiedzi na kazde z trzech pytan bierze sie pod uwage adekwatno$é

wypowiedzi zdajgcego do pytania i tresci ilustracji lub zdjecia. Za wypowiedz przyznaje sie od
0 do 1 punktu, zgodnie z ponizszg tabela.

1 p. | odpowiedz komunikatywna i adekwatna do pytania i tresci ilustracji/zdjecia

e odpowiedz czesciowo lub catkowicie nieadekwatna do pytania oraz/lub tresci
ilustracji/zdjecia LUB

e odpowiedz niekomunikatywna LUB

¢ brak odpowiedzi

Op.
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8.1. Where are these people?

Akceptowana jest kazda komunikatywna odpowiedz, w ktérej zdajgcy odnosi sie do miejsca,
w ktorym znajdujg sie osoby na ilustracji.

Akceptowane sg rozne sposoby okreslenia miejsca przedstawionego na ilustracji.
Wymagane jest udzielenie odpowiedzi petnym zdaniem. Odpowiedzi, ktére nie sg petnym
zdaniem, sg sprzeczne z poleceniem (0 pkt.).

0 punktow 1 punkt
In shop. The boy and the woman are standing in the middle
They are shop. of a shop.
Shopping centre. They are in a clothes shop.
They are in shop.

8.2. Why are they smiling?

Akceptowana jest kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajgcy podaje co najmniej
jeden powdd, dla ktérego osoby z obrazka sg usmiechniete.

Nie sg akceptowane odpowiedzi, ktére zawierajg tylko opis sytuacji na obrazku np. opis
miejsca lub opis czynnosci bez podania powodu dla ktérego osoby na obrazku sie
usmiechaja. It’s a shop, The woman is holding T-shirts; They are standing in the middle of a
shop. (0 pkt.)

Nie jest wymagane powtdrzenie fragmentu pytania They are smiling... .

Nie jest wymagane uzycie stowa because, jesli z wypowiedzi wynika, ze jest to powdd
usmiechu oséb na obrazku.

Wymagane jest udzielenie odpowiedzi petnym zdaniem. Odpowiedzi, ktére nie sg petnym
zdaniem, sg sprzeczne z poleceniem (0 pkt.).

0 punktow 1 punkt
Buying clothes. The boy likes clothes his mum chose.
Because shopping together. Because they have fun spending time together.
Want to try a T-shirt on. They like buying new clothes.

8.3. Who do you usually go shopping with? Why?

Akceptowana jest kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajgcy wyjasnia, z kim chodzi
na zakupy, i podaje uzasadnienie.

Wymagane jest podanie co najmniej jednej osoby, z ktérg zdajgcy chodzi na zakupy wraz
z uzasadnieniem, dlaczego wtasdnie z tg osobg.

Akceptowana jest taka odpowiedz zdajgcego, w ktdrej wskazuje, ze na zakupy chodzi sam,
pod warunkiem ze zdajgcy uzasadnia dlaczego.

Nie jest wymagane uzycie stowa because, jesli z wypowiedzi wynika, ze jest to powdd
robienia zakupdw z tg osoba.

Wymagane jest udzielenie odpowiedzi petnym zdaniem. Odpowiedzi, ktdre nie sg petnym
zdaniem, sg sprzeczne z poleceniem (0 pkt.).

0 punktéw 1 punkt
| do my shopping with mum. | go shopping with parents because they pay for it.
My dad likes. | buy clothes with my friend because she can find
| do shopping alone. interesting clothes.
Itis good to relax. | do shopping alone. It’s relaxing for me.
| buy my clothes online.

Strona6z 11



Zasady oceniania rozwigzanh zadan

Przyktady podane w powyzszych tabelach zaczerpnieto z prac zdajacych. Zachowano
w nich biedy.

Zadanie 9. W ocenie tresci bierze sie najpierw pod uwage, do ilu elementéow z polecenia
zdajgcy odnidst sie w swojej wypowiedzi, a nastepnie, ile z tych elementéow rozwinat
w zadowalajgcym stopniu.

Za wypowiedz przyznaje sie od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizszg tabelg.

Do ilu elementéw lle elementow rozwinagt?
zdajgcy sie odniost? 3 2 1 0
3 4 p. 3p. 2p. 1p.
2 2p. 1p. 1p.
1 1p. 0 p.
0 0p.

Na przykfad za wypowiedz, w ktorej zdajgcy odniost sie do 2 elementéw i obydwa rozwinat,
przyznaje sie 2 punkty.

Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1.

Nalezy uznac, ze zdajacy nie odniést sie do podpunktu polecenia, jesli
a. nie realizuje tego podpunktu
b. realizuje go w sposéb niekomunikatywny.
Nalezy uzna¢, ze zdajgcy odnioést sie do danego podpunktu polecenia, jesli realizuje go
w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.
¢ poinformuj, jak dojechaé do miejsca, w ktérym odbedzie sie przyjecie
It’s best to take a taxi.
Nalezy uznac, ze zdajgcy rozwingt dany podpunkt polecenia, jesli odnidst sie do niego
W sposob bardziej szczegdtowy niz opisany w pkt. 2, czyli rozbudowat swojg minimalng
realizacje podpunktu o dodatkowa, komunikatywng informacje, np.
a. wystepujg dwa minimalne odniesienia do danego podpunktu
e opisz przygotowania do przyjecia
I am making pizza and organizing music.
b. wystepuje jedno odniesienie do danego podpunktu, ale bardziej rozbudowane
e 0pisz przygotowania do przyjecia
| am making pizza with ham.
I've already organised rock music CDs.
Realizacje poszczegdélnych podpunktéw z polecenia ocenia sie w catej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu z polecenia mogg wystapi¢ w roznych czesciach
pracy.
Dopuszczalna jest sytuacja, w ktérej zdajgcy traktuje poszczegdline podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedz poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywotywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
Wypowiedz taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia nie
prowadzi do obnizenia punktacji za tres¢; moze natomiast skutkowaé obnizeniem punktacji
za spdjnosc i logike wypowiedzi.
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6. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoéch réznych
podpunktéw polecenia.

7. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt z polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewtasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, podpunkt rozwiniety
traktuje sie jako podpunkt, do ktérego zdajgcy odnidst sie, a podpunkt, do ktérego zdajacy
odniost sie traktuje sie jako podpunkt nieujety w pracy, np.
¢ napisz, kiedy i z jakiej okazji organizujesz to przyjecie

It was my brother’s birthday party. It's be on Saturday. (element rozwiniety, ale
komunikacja jest zaburzona, wiec uznaje sie, ze zdajacy ,0dniost sie”)

8. Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim — uznaje sie
realizacje podpunktu polecenia za niekomunikatywna, np.
¢ poinformuj, jak dojechaé do miejsca, w ktérym odbedzie sie przyjecie.

You should wsigs$¢ do autobusu 250.

W tabeli ponizej przedstawiono przykltadowe realizacje poszczegdlnych podpunktéw
polecenia.

Chcesz zaprosi¢ kolezanke z Anglii na przyjecie, ktore organizujesz. W e-mailu do
kolezanki:

e poinformuj ja, kiedy i z jakiej okazji odbedzie si¢ przyjecie.

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajacy odnosi sie do co najmniej
jednej czesci polecenia np.

The party will be at the weekend. LUB

It is my birthday party.

Ten podpunkt polecenia jest dwucztonowy. Aby odpowiedz zdajgcego mogta by¢ uznana
za rozwinietg wymagane jest odniesienie sie do jego obydwu cztondéw (poinformowanie
kiedy odbedzie sie przyjecie i z jakiej to bedzie okazji).

nie odniodst sie odnidst sie odnidst sie i rozwinat
It is my party. The party will be next The party will be next Saturday because
Friday. | want to celebrate my birthday.
My mum will be
happy. | have a birthday. | want | We meet at 5 p.m. on Sunday in my
to invite you for the garden. It’s a surprise party for my
party. brother.

e opisz przygotowania do przyjecia

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktérej zdajgcy opisuje przygotowania do
przyjecia, np. robienie zakupéw, przygotowanie zywnosci, sprzatanie czy dekorowanie sali,
zapraszanie gosci itp. Czynnosci te zdajacy moze wykonywac¢ samodzielnie/osobiscie lub
moga by¢ one wykonane przez inne osoby, np. cztonkdw rodziny/przyjaciot. My parents are
going to help me with preparing food.

nie odnidst sie odnioést sie odnioést sie i rozwinat
| am preparing the | bought some food. | have already bought some food and
party. hired a popular DJ.
| have to do a lot of | invited my classmates. | | am going shopping tomorrow after
things. school.
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¢ poinformuj, jak dojecha¢ do miejsca, w ktérym odbedzie sie przyjecie.

Nalezy uznaé kazdg komunikatywng odpowiedz, w ktdrej zdajgcy podaje co najmniej jeden
sposob dotarcia do miejsca, w ktérym przyjecie sie odbedzie.

Podanie adresu miejsca gdzie odbedzie sie przyjecie nie jest realizacjg tego podpunktu
polecenia, np. My house is in Krakowska street. / The restaurant is in Oxford street.

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinat
You should come to Take a tram to get to | It’s best to take a tram and leave get off
me. this restaurant. in the city centre.
There isn't a bus stop. | You can go on foot. You can go on foot because it’s close to
your house.

Uwagi ogodlne

Jesli zdajgcy konsekwentnie uzywa niewtasciwego stowa na okreslenie przyjecia i wplywa
to na przekazanie wiecej niz jednej informacji, ocena pierwszego z podpunktéw polecenia jest
kwalifikowana na poziom nizszy, np. ,odnidst sie” zamiast ,odnidst sie i rozwinagt”.

Spojnosé i logika wypowiedzi (oceniana tgcznie w zadaniach 8.1 9.)

W ocenie spdéjnosci bierze sie pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé
dzieki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewngtrz zdan oraz miedzy
zdaniami lub akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze sie pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

e wypowiedzi sg w catosci spdjne i logiczne zarébwno na poziomie poszczegolnych
zdan, jak i catego tekstu LUB

Lp. e wypowiedzi zawierajg nieliczne wusterki w spojnosci/logice na poziomie
poszczegodlnych zdan oraz/lub catego tekstu
e wypowiedzi zawierajg liczne usterki w spojnosci/logice na poziomie
0p. poszczegoblnych zdan oraz/lub catego tekstu LUB

e wypowiedzi sg w znacznej mierze niespojne/nielogiczne; zbudowane sg z trudnych
do powigzania w catos¢ fragmentow

1. W ocenie spdjnosci nalezy rozwazyC poziom spojnosci tekstu, zarowno na poziomie
poszczegodlnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego diugosci. Jedna bgdz dwie
usterki w dtuzszym teks$cie to nie to samo, co jedna bgdz dwie usterki w spojnosci w tekscie
bardzo krotkim.

2. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynikaé na przyktad z:

e braku powigzania pomiedzy zdaniami lub akapitami tekstu, w tym miedzy pierwszym
zdaniem napisanym przez zdajgcego a zdaniem wprowadzajgcym podanym w arkuszu

e nieuzasadnionego uzycia czasownikdbw w réznych czasach gramatycznych
(,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny)

¢ bleddw jezykowych i/lub ortograficznych, ktére powoduja, ze odbiorca wyraznie gubi sie,
czytajac tekst, np. | will a barbecue mum likes. You are drive a car or a train.
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3. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu zaznaczamy jako btedy
w spoéjnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkreslamy je jedynie jako btedy jezykowe.

4. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne btedy w spojnosci/logice, nalezy przyzna¢ 1 punkt
w tym Kkryterium.

Zakres i poprawno$c¢ srodkow jezykowych (oceniane tgcznie w zadaniach 8.1 9.)

W ocenie zakresu srodkéw jezykowych bierze sie pod uwage zroznicowanie srodkow
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi. W ocenie poprawnosci $srodkéw
jezykowych bierze sie pod uwage btedy gramatyczne, leksykalne i ortograficzne oraz ich
wptyw na komunikatywnosé wypowiedzi. Punkty przyznaje sie zgodnie z ponizszg tabels.

poprawnosc | e brak bledow o liczne bledy ¢ liczne btedy czesto
srodkow jezykowych | e nieliczne btedy niezaktécajace zaktocajgce
niezaktocajace komunikaciji lub komunikacje
komunikacji lub czasami zaktocajgce | e bardzo liczne btedy
sporadycznie komunikacje czasami lub czesto
zaklocajgce e bardzo liczne btedy zaklécajgce
zakres komunikacje niezaktocajace komunikacje
Srodkow jezykowych komunikacji
zadowalajgcy zakres
. . .Ja y 3p. 2p. 1p.
srodkow jezykowych
ograniczony zakres
'g i y 2p. 1p. 0p.
Srodkow jezykowych
bardzo ograniczony
zakres srodkow 1p. 0 p. 0p.
jezykowych

Uwagi dodatkowe

1. Wypowiedz jest oceniana na 0 punktéw w kazdym kryterium, jezeli jest:
* nieczytelna LUB
 catkowicie niezgodna z poleceniem LUB
* niekomunikatywna dla odbiorcy (np. napisana fonetycznie).

2. Praca, ktéra zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu
egzaminacyjnym lub innego zrédta, w tym internetowego, lub przepisane od innego
zdajgcego, jest uznawana za niesamodzielng.

3. Jezeli wypowiedz w zadaniu 9. zawiera 40 stéw lub mniej, jest oceniana wylgcznie
w kryterium tresci. W pozostatych kryteriach przyznaje sie 0 punktow.

4. Jezeli za wypowiedzi w zadaniach 8. i 9. przyznano 0 punktow w kryterium tresci,
we wszystkich pozostatych kryteriach przyznaje sie rowniez 0 punktéw.

5. Jezeli za wypowiedzi w zadaniach 8. i 9. przyznano 1 punkt w kryterium tresci, w kryterium
spojnosci przyznaje sie 0 punktow, natomiast w kryterium zakresu i poprawnosci sSrodkow
jezykowych — maksymalnie 1 punkt.

6. Jezeli uczen zrealizowat zadanie 8., a nie zrealizowat zadania 9. to w kryterium spojnosci
za oba zadania przyznaje sie 0 punktéw. W ocenie zakresu i poprawnos$ci srodkéw
jezykowych mozna przyzna¢ maksymalnie 1 punkt.
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Zasady oceniania rozwigzanh zadan

7. Jezeli uczen zrealizowat zadanie 9., a nie zrealizowat zadania 8. to w kryterium spojnosci
ocenia sie te zadania zgodnie z kryteriami. W ocenie zakresu i poprawnosci $rodkéw
jezykowych mozna przyzna¢ maksymalnie 2 punkty.

8. W ocenie poprawnosci srodkéw jezykowych w wypowiedziach zdajgcych ze stwierdzong

dysleksjg nie bierze sie pod uwage bteddéw ortograficznych. Btad ortograficzny zmieniajgcy
znaczenie wyrazu w pracy zdajgcego z opinig o dysleksji to btad jezykowy. Jest on brany
pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.
Zasady te obowigzujg réwniez w ocenie prac zdajgcych z dysgrafig, dysortografig, afazja,
z zaburzeniami komunikacji jezykowej, z mézgowym porazeniem dzieciecym, a takze prac
zdajgcych, ktorzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajgcego oraz prac pisanych
na komputerze.
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